

## ЮНЫЕ КУРЯНЕ – ФРОНТУ

**Аннотация:** В статье рассказывается о героических подвигах и судьбах курских школьников, о юных тружениках тыла.

**Ключевые слова:** музей, подростки, война, подвиг, мужество, повседневный труд, помощь фронту.

18 сентября 1941 года было опубликовано Постановление Государственного Комитета Оборона о всеобучении, комсомольцы области активно включились в эту работу, стали овладевать военными специальностями. Развернулась работа по подготовке ворошиловских стрелков, всадников, пулеметчиков, снайперов, радистов, планеристов, парашютистов, летчиков, автоводителей, мотоциклистов. Особое внимание уделялось организации противовоздушной и противохимической обороны области. Во всех районах создавались кружки ПВХО, группы самозащиты. В результате в области было подготовлено 239 757 человек взрослого населения, 84 409 – детей от 8 до 16 лет [1].

Ваня Быков из д. Никифоровка закончил курсы ворошиловских стрелков, в 16 лет стал отменным снайпером, добровольно вступил в истребительный батальон, участвовал в 12 боевых снайперских операциях [2]. В 1941 году для обороны г. Курска от немецко-фашистских захватчиков было создано 4 полка народного ополчения (Ленинский, Кировский, Сталинский и Дзержинский), куда добровольно вступило 5 000 человек, в т.ч. 340 членов ВЛКСМ [3]. Многие из них, героически сражаясь, пали смертью храбрых.

Курские пионеры с начала войны активно включились помогать Родине. Повсеместно: в тылу, в прифронтовых, во временно оккупированных врагом районах – пионеры действовали как настоящие патриоты. Они вписали славную страницу в летопись Великой Отечественной войны. Молодые люди, не достигшие призывного возраста, стремились внести свой посильный вклад в дело разгрома врага. Находясь на захваченной немецко-фашистскими войсками территории, они устанавливали связь с партизанскими отрядами, создавали подпольные молодежные организации. Сбор разведывательной информации, диверсии в тылу противника, снабжение партизан продуктами, одеждой, в отдельных случаях оружием и боеприпасами, работа в качестве связных и проводников, помощь раненым, агитационно-разъяснительная работа среди местного населения – это далеко не полный перечень славных дел юных курян-патриотов [4]. Материалы о них хранит музей «Юные защитники Родины», музей «Орлята курской земли» во Льгове, музеи курских школ № 12, 15, 29, 43, 53, а также десятки других школьных музеев.

9-й том областной Книги Памяти содержит сведения о количестве воинов – курян, погибших в период Великой Отечественной войны по годам рождения. 16114 наших земляков 1924-1927 гг. рождения, кому 18 исполнилось после